

家具产业是四川重点扶持的服务产业,到“十二五”末全省家具工业总产值预计将突破1000亿大关,出口20亿美元,发展空间巨大。

四川家居企业抱团冲击千亿规模



■ 李超

据金融投资报报道,为推动四川家居产业的发展,四川省家居用品国际商会经省民政厅批准,于2014年5月23日在成都宣告成立。记者了解到,在行业大调整的背景下,商会将联合四川家居行业相关企业,整合资源,共享、共建资源集聚平台,加快产品设计和市场推广,推动四川家居行业做大、做强。

据了解,根据《四川家具产业十二五发展规划》,到“十二五”末,四川全省家具工业总产值预计将突破1000亿元大关,年均增长70%,出口20亿美元,年均增长70%,家居行业潜力巨大。

川企抱团打天下

四川省家居用品国际商会是在中国贸易促进会四川省委员会主管下引导企业立足拓展四川和国内外市场的商会。商会将致力于帮助会员企业大力开拓国际市场。商会筹备期间,在四川省贸促会的组织下,当时的发起人,如今的会长蒋勇先生已经带领企业赴意大利进行考察。

家具产业是方兴未艾的朝阳产业,是四川省重点扶持的服务产业,关系到每家每户的生活品质。现代家具业在节能、环保、美化生活,提高生存品质,扩大就业,拉动经济健康发展等方面有着不可忽视的作用,为经济增长方式转变和产业结构转型提供了一个广阔的舞台。

四川省家居用品国际商会是在四川省仁寿兴盛家私产业园企业会员的基础上,面向全川家居行业、企业以及上下游相关产业、企业吸纳集体和个人会员组建起来的。商会会长蒋勇表示:“商会不仅要与同行

商协会共同推进四川家居产业的发展,做实现四川家居梦的领航人,商会还要将四川家居产业的发展地扩展到东南亚和欧美市场,让海外的华人享有离土不离家的温馨,让中国传统文化通过中国的家具传播到世界各国,增进中国与世界各国的文化交流和友好情谊。”

针对目前的行业调整现状和激烈竞争的市场,蒋勇表示,商会“同时也要把欧美国家先进的家具制造科技和新的设计理念引进到我们的家具产业中来,在保有我们民族特色和地方特色的基础上,实现家居产业的中西方大融合,使我们的产品赢得更加广泛的国际市场。”

四川欲打造千亿产业规模

目前,四川初步形成了以“中国板式家

具生产基地”为中心的产业体系和以“中国西部家具商贸之都”为原点的“四川造”家具辐射全国的商贸体系。新都、崇州、彭州、邛崃、大邑五地家具产业园区加快建设,眉山仁寿、眉山彭山家具产业初具规模。

四川已经成为继广东、浙江之后的中国第三大家具制造基地,继广东乐从、河北香河、江苏蠡口之后中国第四大家具流通基地。培育出了全友、八益、掌上明珠、双虎、好风景等龙头企业和知名品牌。“十二五”期间四川家具产业发展的空间仍然巨大。《四川家具产业十二五发展规划》确定了把四川打造成为“中国家具之都”等一系列奋斗目标:到“十二五”末,全省家具工业总产值突破1000亿大关,年均增长30%;出口20亿美元,年均增长70%;以发展循环经济、高效利用资源、保护生态环境为发展方向,“十二五”争取“四川造”家具实现“零甲醛”。

四川家具产业以板式家具享誉全国,在十一五期间取得了巨大成就。先有成都市武侯区获封“中国西部家具商贸之都”,后有崇州市被授予“中国板式家具制造基地”美称。

在十二五期间,四川家具产业会更进一步全力打造“中国家具之都”,以板式家具为中心,努力做好板式家具的款式设计,功能优化,质量监督,同时大力发展其他门类的家具,完善四川家具产业体系,满足消费者各式的家具需求。

此外,四川家具产业十二五发展规划更为注重家具产业绿色经济、低碳消费的理念,通过转变管理思路,提倡科技创新,提高劳动者素质等手段来实践这一理念。

第五届全球秦商大会架起合作共赢发展的桥梁

■ 郑昊

新闻背景:

第五届全球秦商大会5月21日召开。本届大会以“新起点 新机遇 新梦想 新跨越”为主题,来自十多个国家的海外代表、国内秦商代表共200多人出席。

作为第十八届西洽会暨丝博会的重要活动之一,第五届全球秦商大会不仅成为会聚天下秦商、共襄合作盛举、助推陕西科学发展的重要平台,也通过大会让八方秦商汇集于此发展经济,成为建设“三个陕西”的重要力量。

秦商大会:甘当绿叶促合作

全球秦商大会自2009年举办以来,已连续成功举办四届,每届大会的召开都得到了省委、省政府的高度重视。

陕西的发展是秦商的坚强后盾,秦商的发展是建设西部强省的重要力量。特别是丝绸之路经济带新起点的全面建设和国家级西咸新区得到批准,为广大秦商发展和建设家乡提供了难得的机遇。

秦商:“三个陕西”的重要力量

在全球秦商大会的影响下,各地秦商如雨后春笋纷纷成立陕西商会,全国各地秦商组织机构目前成立已达109家。其中海外商会30家,外省商会43家、省内商会36家。据不完全统计,各地陕西商会正式会员超过3万家,会员资产总额达1万亿元。“秦商”效应如同星火燎原,以陕西为一个点,辐射、带动参与者活了起来。由此可见,全球秦商大会在海内外产生了巨大反响,通过这个平台,让全球秦商互通互利,关注秦商,关心陕西建设已成为广大秦商的共同心声,秦商已成为建设“三个陕西”的重要力量。

陕商会:回家投资忙

既要走出去,也要迎进来。良好的政策让很多陕西籍的企业看到了回来发展的巨大潜力,各地陕西商会为此在陕投资了一大批项目。

北京陕西企业商会在西咸新区投资建设的“西咸新区立体城市”项目用地3.81平方公里,投资总额约300亿元人民币,总建筑面积约500万平方米,居住人口7万人左右。短短时间,北京陕西商会企业在陕投资累计超过400亿元;美国陕西总商会目前在西咸新区泾河新城投资占地约1500亩的美国科技产业项目,总投资约25亿元,已完成招商任务,入驻企业23家,集中了太阳能热发电系统、新型矿山钻井机、生物医药等高科技产业。新疆陕西商会在咸阳、商洛已投资了一批文化旅游项目;天津陕西商会已在陕西省10个县市投资可再生能源和节能环保项目,广东、上海、山西、香港、澳门等商会也相继在陕投资。

“靓丽”秦商:乡党会上谋发展

前来参加本届秦商大会的咸阳籍乡党、广州颐和发展集团有限公司董事长何建梁在谈起此次参会时侃侃而谈,他认为这是陕西乡党的盛会,也是发展陕西经济的一件大事,引导着广大秦商积极参与陕西的建设。

目前,何建梁在西安、咸阳有投资房地产项目。本届大会颐和地产有两个项目进行签约,分别是投资2亿元常宁商业街项目和总投资额8亿元颐和生态园项目。建设现代化欧洲商业风情街1100米和建成度假山庄、狩猎场、高尔夫练习场等旅游项目。

对于陕西的投资环境,何建梁建议目前影响西部发展的最大障碍是融资环境,金融市场不能适应企业需求,要鼓励建立民间资本参股的商业银行,为中小企业提供方便快捷的融资服务。

省秦商联合会会长刘阿津说,这几年陕西的发展充分证明,广大秦商是陕西足珍的一张靓丽名片,是陕西最宝贵的资源和财富,是增进陕西与海内外联系的一座重要桥梁,是推动陕西科学发展、富民强省的一支重要力量。

在现阶段,面对激烈的市场竞争,单单依靠个体单打独斗、各自为战,整体力量难以发挥。这就要求产生一个行业组织,协调行业内外关系,保障行业内部有序发展。无论是在海外发展还是在省外省内发展,根都在陕西。海外省外秦商能够推动总部回归、项目回归、资本回归,做到扎根陕西,真正把根留住,把更多更好的项目建在陕西,把更多更优秀的人才引回陕西,把更多更优质的资金技术投向陕西,努力做亲系家乡、回报桑梓的“最美”秦商。

“台湾石斑王”戴昆财:让大陆同胞吃上石斑鱼

■ 侯耀晨

2014年4月9日深夜,就在围绕两岸服贸协议的不同解读撕裂着台湾各界神经时,“台湾石斑王”戴昆财在北京对记者说:“台湾不可以忽视一个近在身边的——拥有13亿人口的大陆市场。”

戴昆财期待两岸行业商会协力推动后ECFA(《海峡两岸经济合作框架协议》)时期产业界的务实合作,使ECFA各项条款真正落地,从而惠及两岸民众。

此番来京,他正是随同原台湾陆军大学校长、现任台湾高雄市南台湾文化暨经济产业联盟协会(以下简称“南联盟”)会长陈良沛率领的企业家代表团,参加“两岸水产农产品市场合作与发展座谈会暨合作协议签约仪式”。

该协议由北京福建企业总商会水产农产商会与“南联盟”共同签署。虽然成立时间都只有三年多,但两家商会来往密切:台



大陆则是石斑消费最大的地区,但是长期以来台湾石斑等海产品只能经由香港转运到北京、上海等城市,至少需要两天时间,不仅影响了石斑的新鲜度,也增加了营销成本。

戴昆财回忆说,马英九曾于竞选期间到访过106个市民家庭,其中包括他家。当时他提出两条建议:一定要开放两岸三通,一定要把台湾石斑等海产品进入大陆市场合法化。

马英九当选以后,果然开放了两岸三通,尤其是两岸ECFA签署后,台湾有18种渔农产品被列入早收清单,这些政策大幅降低

了台湾渔民和鱼商的营运成本。

如今,戴昆财还被推选为台湾一家公益组织的会长,继续为台湾民众利益,以及两岸产业界进一步合作发出建言。

“我不是国民党,也不是民进党,我是台湾石斑王。”戴昆财曾对媒体如此戏言。他认为,党派之间的竞争应以台湾及两岸民众的福祉为依归:当台湾水产商让更多大陆同胞吃上新鲜便宜的石斑鱼时,与石斑产业链相关的数十万台湾民众更能从中持续受益。

中国欧盟商会新主席:中欧BIT谈判或一两年内完成

■ 钱童心

今年3月底,国家主席习近平访问欧洲四国,在最后一站布鲁塞尔,习近平会见欧洲议会议长舒尔茨,强调互信是中欧关系的基本前提。他同时表示中方高度重视欧洲议会的地位和作用,愿同欧盟加强立法机构和党际交流,共促中欧关系发展。

过去一年,中欧双边投资协定(BIT)取得进展,第一轮谈判已于今年1月在北京完成,第二轮谈判即将在布鲁塞尔开启。

今年4月新上任的中国欧盟商会主席伍德克(Joerg Wuttke)在接受媒体专访时表示,中欧贸易谈判尚处于初期阶段,现阶段任务是找到双方分歧,双边投资协定将为双边自贸协定奠定重要基础。

中欧自贸谈判或于两年后启动

记者:过去几年中,中欧贸易关系并非一帆风顺,大小摩擦不断,从光伏太阳能板到电信反垄断调查,你认为中欧双边贸易的发展前景如何?

伍德克:如果你看中欧贸易关系的发展,我们现在几乎是以每天10亿欧元的速度在增长。所以如果说贸易争端的话,它们所占贸易总额的比例不到1%。就像所有的婚姻都会有争吵一样,但是我们能够很好地解决这些问题,所以我预计未来中欧贸易额仍将持续增长,超过每天10亿欧元的水平。贸易争端也一定会发生,不断被解决。今年一季

度,中欧双方协商后,欧盟放弃了对产自中国的无线通信网络与关键设备等行业的反倾销调查,这也预示着双边贸易关系的好兆头。我相信中欧贸易关系仍处在蜜月期。

记者:去年欧盟和美国,以及包括日本、韩国在内的亚洲国家启动了自贸谈判,那么中欧自贸谈判预计会何时启动?

伍德克:欧盟去年已经启动了和中国的双边投资协定谈判,中国欧盟商会也在搜集双方的诉求,过两天就会递交给欧盟。这是我们实现自由贸易的第一步。双边自贸谈判是接下来的重大步骤,但首先我们要找到双方诉求的分歧,所以要一步一步来。我们可以把自贸谈判设成一个目标和愿景,BIT是第一步。

更重要的是,我们不应该忘记WTO,如果我们都能在全球范围内实现双边贸易,那么每个国家之间可能都不需要双边自贸协定。

记者:所以目前还没有启动中欧自贸协定的日程表?

伍德克:私底下可能会有所讨论,但官方来说还没有,我也不知道何时会启动,我认为欧盟首先会看一下BIT谈判中双方的分歧,为自贸协定做准备,我预计BIT谈判会在一两年内完成,这也将为自贸协定谈判打下坚实的基础。

记者:欧盟和其他国家先于中国签署自贸协定,会不会不利于中欧贸易的发展?

伍德克:中国和全世界三四十个国家都有贸易协定,这对欧洲没有什么不利影响,所以我相信欧盟和其他国家签署自贸协定同样不会损及中国利益。各个地区的情况都会有所不同,有些协议刺激力度比较大,对地区和国家影响深远,但有一些仅存在于一纸协议,没有什么实质性的作用,我们希望中欧属于前者。

欧洲议会选举定调中欧关系

记者:在一个飞速变化着的中国,你如何让来自中国的声音被欧洲听见?

伍德克:你知道在布鲁塞尔这个欧洲的中心,来自世界的各方代表都会到这里来请

愿,吸引欧盟政府的注意,比如俄罗斯、非洲、南美洲等等。我们必须提高自己的音量。首先,就像刚才说的,中欧每天的贸易额已经达到10亿欧元的规模,这是惊人的。另外中国欧盟商会在中国已经有长期大量的投入,中国的重要性对于我们而言是显而易见的,但是这对欧盟的决策者而言可能并不是那么清楚。最近他们为乌克兰的紧张局势耗费了过多精力,我们要说服他们的是,乌克兰并不是经济的中心,中国才是。这点要让决策者看清楚。

记者:但是近些年中国经济增长放缓,同时作为德国企业巴斯夫的管理层,据你的观察,欧洲企业担心中国的经济放缓吗?

伍德克:企业担心中国增速放缓也是正常的。所有的人都希望中国还会每年10%到20%的增长,但这是不可能的。欧洲企业最关心的是中国经济增长的质量,也就是说从粗放型的增长方式转为集约型的增长方式。中国的问题是很难一下子从固定资产投资促增长模式转向服务行业这些能够创造更多就业的增长模式。我们每年的请愿书中,都会有800多家企业提出希望中国改变增长模式的建议。但不管怎样,大多数跨国企业每年有大约10%的增长是来自中国。中国经济的地位已经没有一个国家能够取代了。

欧洲企业看好中国改革

记者:在中国经济增速放缓的背景下,你预计今年欧洲在中国的投资会减少吗?

伍德克:我觉得欧洲对中国投资的整体还是比较稳定的。主要取决于中国会开放哪些领域。经济增速是欧洲投资增长的动力之一,但是欧洲投资增长还有其他原因,比如对这个市场的承诺。很多欧洲企业其实愿意在中国投资更多,只要它们能得到更加优惠的投资条件、更多的资本参股的限制以及对设备和地理位置的限制。事实上中国政府已经在讨论放开国外资本投资的限制,去年三

中全会政府就提出“市场的决定性作用”,这对外资企业来说都是利好的消息。所以我们不应该仅仅看到经济的放缓,我想如果中国加大改革开放的力度,放开限制,海外投资者还是乐于加大投资的。

记者:欧洲企业希望中国政府开放哪些领域的投资?

伍德克:环境和清洁能源领域,比如水、土地和空气的清洁。当然机械制造业和零部件也是吸引外资的重要领域。另外还有物流业。中国的物流成本太高,20%的GDP增长都来自物流,在发达国家这个比例只有不到10%。健康医疗行业的竞争力也需要提高。说到底就是竞争力的问题,服务型行业如何降低成本,让更多普通老百姓能享受到更好的服务。未来欧洲企业的增长点也将从制造业转向服务型行业。

记者:中国对欧洲投资去年下降了13.6%,尽管如此,我们还是能看到越来越多中国企业投资欧洲,欧洲政府如何看待中国投资?

伍德克:中国投资对于欧洲而言是多多益善。欧洲政府只会抱怨中国投资不够。与中国对欧洲贸易的巨大体量相比,中国对欧洲的投资捉襟见肘。可能整体规模不见得小,因为一些大宗企业的收购,比如中石化、中石油,但是数量少得可怜。欧洲的大门将始终向中国开放,这一方面也能帮助欧洲促进就业。有些人担心中国把技术和工作拿走了,这种想法是非常有害的。三四十年前,我们对日本也有同样的怀疑,但事实证明这是没有根据的。中国在欧洲的投资已经让欧洲看到了好处,尤其是我的国家——德国。当然中国在欧洲投资其实也是在适应一种全新的游戏规则,这里一切都是遵守秩序,适应很多在中国不存在的政策法规,所以我建议中国投资者谨慎选择合作伙伴,事先做好功课,避免投资失败。我们不乏失败的案例,50%的跨国兼并收购都以失败告终。中国投资者需要在学习中走向世界。